成南高速扩容A3标段地形图

野外调绘要求
1调绘的基本原则、方法和要求

A.调绘原则：

调绘参照《1:500 1:1000 1:2000航空摄影测量外业规范》执行。图式符号执行《1:500 1:1000 1:2000地形图图式》，因为高速公路改扩建项目，总体调绘要求按照1:500精度执行。其他补充说明如下：

1）、测区内文物及历史遗迹必须调绘，为建设个性化新农村提供有力保障。

正确认识各种影象所反映的地物、地貌，恰当地运用图式符号，准确表示。

各种数字和文字注记以及符号、线型等应准确无误，并做到清晰易读。

地物、地貌的综合取舍以满足选址设计的需要为前提，以既能适应图面允许荷载量，又能反映实地特征为原则。

同一位置不能同时按真实位置描绘两种以上符号时，则应分清主次或将次要的移位表示，但移位后的地物、地貌，其相对位置不得改变。

外调完成后及时用图式符号或简化符号整饰，整饰完毕后进行接边和签名。

B.调绘方法：

采用综合判读调绘法，也就是先室内判读调绘、后野外检核、调查和定性，最后室内清绘整饰的方法。由于航片的现实性较好，所以树高可由内业判断；线路性质、道路名称、道路材质、村庄注记等由外业调绘。

C.调绘工作基本要求：

调绘工作基本要求是“走到、看到、问到、绘准”。不能随意定性或任意标绘。

外业调绘后清绘采用红、黑、兰三种颜色。

红色：简化符号表示的道路、地类界，独立地物、片外各种注记、自由图边线等。

黑色：各类正规表示的地物、大车路、小路、桥梁、道路附属设施、人工地貌、植被符号、地理名称注记等。

兰色：水涯线、单线沟渠及宽度注记、流向、干沟、水井、泉、输水槽、水系名称等。

2 调绘面积划定要求

A.调绘范围必须略大于测图范围。
B.调绘面积线在DOM（分辨率为0.05米）纸质打印图上划定。

3 调绘与补测

本工程采用先室内测图，后野外检核和调查补测，再室内修改的方法。内业决定位置、形状，外业决定性质、数量。影像模糊、被影像和地物遮盖的地物，应在外业实地补测。

在外业应全面调查图幅内的房屋结构、层次，村名、单位名称，植被种类、路面材料、管线性质等。

（1）高速路附属设施均采用实测，如涵洞、输水槽、铁丝网。大型广告牌，单柱和双柱需要表示出来。

（2）房屋一般不综合，应逐个表示。对房屋不同层数、同结构性质、主要房屋和附属房屋之间的关系都应分割表示，测区内房檐不进行改正，房屋边线以立体采集为准，外业补测房角点进行平面精度检测。

“砖”结构的房屋只注结构性质，不注层次；“钢筋混凝土框架式”结构的房屋要加注“砼”；“砖混”结构的商品宿舍楼和企事业单位较大的房屋加“混”。凡房高低于2.2米的不算层次。农村搭建的彩钢棚不计入房屋层数，结构性质以主体为准。
临时性的建筑设施不表示（包括临时性工棚、活动房屋、为工棚临时架设的电线等），农村中不正规的牲口圈、厕所不表示。正规的自行车棚用棚房表示。图上距离小于是1cm的栅栏、活树篱笆可不表示。
坟地重点调绘，特别是树林中的坟地，初集中墓地，其余坟地均使用单独符号表示。
（3）测绘道路时，要求等级分明、位置正确，应按真实路边线位臵表示，线段曲直和交叉位置的形状要反映逼真。公路应在图上每隔15-20cm注出公路技术等级代码，国道应注出国道路线编号。道路通过居民地不可随意中断，应根据实地情况正确表示。正确区分大车路、乡村路、小路、桥、涵洞等，调绘路面材料及名称。

（4）村庄内外的高压线、电力线、通讯线均应表示，电杆、铁塔均按真实位置测绘。同一杆架上有多种线路时，只表示主要的一种，但在分叉处需交代清楚。高压线标注电压伏数，有线路名称的需加线路名称；

（5）管线设施调绘的其它规定：

a) 地面上架空管线应表示，墩架应实测表示。墩架密集时可做适当取舍，但在管线拐弯处和跨越地物两侧的不应取舍。

b) 国家布设的通过测区的主干光纤、电缆、天然气等地下管线的地上标志施测表示，并以线段相连表示走向。 

（4）村内的排水沟、水塘、机井、大口井、水窖，按实地位置调查标绘在图上。

水塘、鱼塘应加注“塘”或“鱼”。有水生作物的水塘，除绘出水生作物符号外，应加注水生作物名称。

河流宽度超过图上0.5mm、沟渠宽度超过图上1.0mm的，以双线依比例尺表示，否则以单线表示，有岸堤的沟渠应测注堤顶高程。所有河流、沟渠均应绘出流向。

（5）所有植被范围边界在测图时均应以地类界表示，植被的性质由外业调注，所有植被均要绘出植被符号，有些需加注说明，水旱轮作地以水田表示。

居民地附近的散树可择要表示。

沿道路、沟渠、土堤、河流、水塘等成行排列的树木，以行树符号表示。

有影像的田梗均应表示，如果田埂密集（图上间隔在2cm以内）时择要表示。宽度在图上大于1mm的用双线表示，小于1mm用单线表示。

（6）准确调查各乡、镇、行政村、自然村的名称，工矿企业、机关、学校、医院、村委会名称等，调绘各种地理名称。

新增地物和无法辨认的地形、地物，使用全站仪或RTK按规范要求进行补测。

经外业调查检核后，应在计算机上对电子版图进行编辑修改，经检查验收后作为最终成果提交。

