拟提名2021年度四川省科技进步奖励参评项目情况

项目名称：高速公路全要素协同数字孪生智能建管一体化平台研发及工程应用
提名单位：四川省公路学会
提名单位意见：项目组构建了多源异构数据融合理论和数据链构造重组方法，研发了协同智能建管平台，创新了全过程智能建管应用新模式，形成了具有自主知识产权的路网级高速公路全要素协同数字孪生智能建管一体化平台及工程应用技术体系，基于统一模型载体下全要素数据流动与信息协同，实现了在四川省内大规模广适化应用的技术突破，极大提升了我省在基础设施智能建设领域的国内乃至国际竞争力。创新成果的核心内容已被川高集团多部企业级技术规范采纳或体现，在乐西、沿江、仁沐新、资潼等高速公路工程中得到成功应用，为我国高速公路智能化建设提供了技术支撑，也为“一带一路”国际合作和高速公路“智能新基建”国家战略的实施奠定了技术基础，具有广阔的应用前景。提名该项目申报四川省科学技术进步奖二等奖。
项目简介：智能化是高速公路的发展方向和必然趋势。高速公路工程系统复杂，导致管理协同困难、建造施工风险大，甚至事关工程项目优质高效建设成败。多源异构数据集成融合困难、数字孪生建管平台架构复杂、综合智能建造应用极具挑战。作为基础设施建设领域高质量发展的必然选择，如何高效科学地实现高速公路全要素协同数字孪生智能建管，成为该领域亟待解决的世界性课题。团队历经近10年产学研联合攻关，针对高投入低效率的传统建管模式困境，基于多专业全要素知识体系，以不同工程场景为切入点，引入多源异构数据融合理论和数据链构造重组技术，研发一体化平台并创新智能建管应用，形成了以“统一化数据标准、数字化管控平台、广适性智能应用”为核心的路网级高速公路全要素协同数字孪生智能建管一体化平台及应用体系。
项目构建了多源异构数据融合理论和数据链构造重组技术，全面整合各阶段建管数字资产，研发了全要素协同数字孪生智能建管一体化平台，创新了全过程智能建管应用新模式，实现了高速公路智能建造的技术突破。获发明专利2项、软件著作权31项、专著6部、发表论文18余篇，关键成果被《川高系统公路工程信息模型标准》、《四川高速公路工程数字交付标准》等多部企业标准采纳或体现。相关成果在乐西、仁沐新、沿江、等多条高速公路工程中应用，经济社会效益显著。
主要知识产权和标准规范等目录：一种基于BIM+GIS的路线点定位方法、装置及系统；基于BIM与设计信息的集成、协同设计和交付方法及系统；川高系统公路工程信息模型标准；高速公路建设项目单位、分布及分项工程划分指南；四川高速公路工程数字交付标准；川高建设管理平台V3.0；高速公路建设管理BIM数据融合软件V1.0；基于BIM+GIS的工序报检Web系统V1.0。
论文专著目录：高速公路全要素智能建造关键技术及工程应用(仁沐新高速篇)；高速公路全要素智能建造关键技术及工程应用(乐西高速卷)；公路工程技术BIM标准构件应用指南；公路工程项目全寿命周期BIM智慧化管理系统研究；桥梁工程BIM技术标准化应用指南。
主要完成人情况：1.何刚，四川高速公路建设开发集团有限公司董事长，教授级高级工程师；2.周黎明，四川省交通投资集团有限责任公司总经理，高级经济师；3.尹紫红，西南交通大学土木工程学院图学及BIM研究所副所长，副教授；4.廖知勇，四川高速公路建设开发集团有限公司总工程师，高级工程师；5.陈非，四川高速公路建设开发集团有限公司，高级工程师；6.乔科，四川省公路规划勘察设计研究院有限公司BIM中心主任，高级工程师；7.朱明，四川省交通勘察设计研究院有限公司总工程师，高级工程师；8.兰富安，四川高速公路建设开发集团有限公司，高级工程师。
主要完成单位：四川高速公路建设开发集团有限公司；四川省交通投资集团有限责任公司；西南交通大学；四川省公路规划勘察设计研究院有限公司；四川省交通勘察设计研究院有限公司。

